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ЦІЛІ ТА КРИТЕРІЇ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 
РЕГІОНУ 

Упродовж останніх років процес ре-
гіоналізації економічного та соціально-
го розвитку набув характер загальної 
тенденції, що відбиває закономірності 
демократизації всіх сфер життя сучас-
ного суспільства. У вітчизняних умо-
вах, збігшись з реформуванням та ін-
шими перетвореннями в економіці та 
суспільстві, він виявився активізований 
процесами децентралізації управління, 
передачею в регіони певних повнова-
жень місцевим органам влади та від-
повідальності за їх діяльність, що істо-
тно розширює соціально-економічний і 
державний статус окремих територій. 
Цим пояснюється системний характер 
регіоналізації в Україні, обумовлений 
також вектором лібералізації всіх сто-
рін життєдіяльності країни та регіонів у 
міру трансформації суспільства від 
командно-адміністративної моделі до 
соціально-орієнтованої ринкової еко-
номіки. 

Питання регіонального розвитку 
досліджують багато вчених, зокрема 
такі як: Н. Агафонов, М. Барановський, 
В. Василенко, Ф. Заставний, В. Лексін, 
В. Коломійчук, Г. Саймон, Е. Смирнов, 
А. Швецов, Р. Шніппер та ін. 

Науково-методологічні засади оці-
нки рівня соціально-економічного роз-
витку систем регіону, які, враховуючи 
особливості соціально-економічних 
процесів, характеризують складність і 
багатофакторність такої оцінки, погли-
блено в наукових працях О. Черевко 
[1, с. 60]. В дослідженнях В. Дармограй 

розглянуто перспективи розвитку регі-
ональної соціально-економічної систе-
ми на основі оцінки рівня комплексного 
розвитку регіону з урахуванням конце-
птуальних ідей та технологій [2, с. 154]. 
У працях Т. Уманець визначено теоре-
тико-методичні засади вимірювання 
регіонального економічного розвитку 
[3, с. 27]. 

На сьогодні основною метою еко-
номічного розвитку більшості країн сві-
ту і їх регіонів є поліпшення якості жит-
тя населення. Тому процес соціально-
економічного розвитку включає три 
найважливіші складові:  

– підвищення доходів, поліпшення 
здоров’я населення і підвищення рівня 
його освіти; 

– створення умов, сприяючих зрос-
танню самоповаги людей у результаті 
формування соціальної, політичної, 
економічної і інституційної систем, орі-
єнтованих на пошану людської гіднос-
ті; 

– збільшення свободи людей, зок-
рема їх економічної свободи. 

Останні два показники якості життя 
не завжди враховуються при оцінках 
ступеня соціально-економічного розви-
тку країн і регіонів, проте останнім ча-
сом в управлінській науці і практиці їм 
надається все більше значення. 

Серед цілей соціально-
економічного розвитку регіону викори-
стовуються такі, як збільшення дохо-
дів, поліпшення освіти, покращання 
навколишнього середовища, рівність 
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можливостей, розширення особистої 
свободи, збагачення культурного жит-
тя [3]. Деякі з цих цілей ідентичні, але в 
певних умовах вони можуть мати істо-
тні відмінності. Так, обмежені кошти 
можна направити або на розвиток охо-
рони здоров'я, або на охорону навко-
лишнього середовища. Виникає конф-
лікт між цілями розвитку. Відповідно 
цілям розвитку регіонів будується сис-
тема критеріїв (характеристик розвит-
ку) і показників, які вимірюють ці кри-
терії. Попри деякі відмінності між краї-
нами і регіонами в ієрархії цінностей і в 
цілях розвитку міжнародні організації 
оцінюють ступінь розвитку країн і регі-
онів за деякими універсальними інтег-
ральними показниками. Одним з таких 
показників є індекс розвитку людини, 
розроблений у рамках Програми роз-
витку ООН. Даний показник ранжирує 
країни по висхідній від 0 до 1. При 
цьому для розрахунку використову-
ються три показники економічного роз-
витку: очікувана тривалість життя при 
народженні; інтелектуальний потенці-
ал; величина доходу з урахуванням 
купівельної спроможності валюти і 
зниження граничної корисності доходу 
[4]. 

У міжрегіональному порівнянні, як і 
в міжнародному аналізі, можна вико-
ристовувати індекс розвитку людини та 
інші аналогічні показники. 

Разом з інтегральними показника-
ми можна використовувати і окремі 
показники розвитку регіону. Серед них: 
національний дохід на одну особу на-
селення; рівень споживання окремих 
матеріальних благ; ступінь диференці-
ації доходів; тривалість життя; рівень 

фізичного здоров'я; рівень освіти; сту-
пінь щастя населення. 

Досліджуючи стан та перспективи 
регіонального розвитку, необхідно ви-
діляти довгострокові і короткострокові 
цілі та відповідні їм критерії економіч-
ного розвитку країни. Наприклад, в 
якості довгострокових цілей можуть 
бути визначені становлення і розвиток 
постіндустріального суспільства, ство-
рення робочих місць вищої кваліфіка-
ції, підвищення рівня життя всіх грома-
дян регіону, включаючи рівень освіти, 
охорони здоров'я і культури. Як корот-
кострокові цілі, розглядаються подо-
лання кризи і досягнення конкретних 
величин приросту валового національ-
ного продукту в наступному році, квар-
талі, місяці та ін. [5]. 

Критерії економічного розвитку не 
завжди відіграють роль цілей або ці-
льових орієнтирів, і навпаки. Нерідко 
тактичними цілями регіонального роз-
витку виступають проміжні завдання, 
що відіграють роль необхідних умов 
успішного розвитку. Серед таких так-
тичних цілей розвитку регіону або міс-
та можна назвати: 

– розвиток промисловості; 
– розвиток сфери послуг; 
– залучення нового бізнесу; 
– розширення існуючого бізнесу; 
– розвиток малого бізнесу; 
– підвищення рівня зайнятості на-

селення регіону. 
Особливу роль у визначенні рівня 

економічного розвитку регіону мають 
традиційні показники, що описують 
рівень виробництва і споживання благ і 
зростання цього рівня в розрахунку на 
одну особу населення: валовий націо-
нальний продукт (ВНП), валовий внут-
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рішній продукт (ВВП), реальний ВНП 
на одну особу населення, темпи зрос-
тання цих показників. 

Для оцінки динаміки розвитку доці-
льно використовувати показники, що 
характеризують темпи економічного 
зростання в регіоні. У першу чергу це 
темпи доходів на душу населення, 
продуктивності праці, а також темпи 
структурної деформації виробництва і 
суспільства. Вплив на темпи економіч-
ного зростання – життєво важливе пи-
тання для економічної політики як кра-
їни в цілому, так і окремого регіону [6]. 

Отже, на рівні регіону можна розг-
лядати такі критерії й відповідні ним 
показники соціально-економічного роз-
витку: ВНП або ВВП (абсолютна вели-
чина на одну особу населення) і темпи 
зростання цих показників; середній 
рівень доходів населення і ступінь їх 
диференціації; тривалість життя, рі-
вень фізичного і психічного здоров'я 
людей; рівень споживання матеріаль-
них благ і послуг; рівень охорони здо-
ров'я, освіти; стан навколишнього се-

редовища; розвиток малого бізнесу; 
збагачення культурного життя людей. 

Економічна криза довела, що су-
часні теорії розвитку потребують пере-
осмислення та доопрацювання. У те-
перішній час необхідними є формуван-
ня комплексного, системного підходу, 
врахування багатоманітності факторів 
впливу на соціально-економічний роз-
виток країни та регіонів. Важливе зна-
чення набувають проблеми діяльності 
суб’єктів цього процесу, що здійсню-
ється у певних спільнотах людей, які 
розташовані у визначених місцях (ра-
йони, міста, регіони, країни). Актуаль-
ним є обґрунтування нових підходів до 
управління соціально-економічним 
простором і сталим розвитком держа-
ви, потреба більш глибокого дослі-
дження соціально-економічного розви-
тку окремих регіонів. 

Саме дослідження вказаних вище 
напрямків може стати предметом по-
дальших наукових розвідок щодо вдос-
коналення державного управління со-
ціально-економічними процесами на 
рівні регіонів. 
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